

¿QUIEN EVOLUCIONA?

Hemos leído el manifiesto que los republicanos han dirigido al país pidiendo el poder.

No entra en nuestro cálculo analizar la credibilidad que tales ofertas encierran.

Es indudable que los programas son más o menos efectivos según las personas que los sostienen.

Por eso habría que adentrarse por las historias pasadas para saber las seguridades que pueden ofrecer tales proyectos.

Lo único que comentamos ahora es el sentimiento gubernamental, casi ultraconservador, en que se ha hecho esa proclama.

Quien compare el programa actual con los programas que formaban las esencias republicanas de hace pocos años, especialmente del partido radical, ha de observar necesariamente el cambio que se ha operado en el modo de abordar los problemas sociales.

Ya no se entra a saco, o por lo menos no se dice, en los registros de la propiedad, no se tiente contra los derechos adquiridos; al contrario se hace saber que las violencias serán castigadas y que el atentado contra las personas se prohíbe por la incultura que revela.

Es todo un programa conservador en la forma y en el fondo; sino es que en el fondo se reservan los autotres el propósito de no cumplirlo.

Hace poco escribíamos señalando el hecho de la reacción conservadora que se ha operado en el mundo debido a los tristes y dolorosos frutos que ha dado la revolución rusa.

Ya lo mismo repúblicas que monarquías sienten la inquietud de esa ola devastadora, cuyos crímenes pasarán a la historia con más sangrientos caracteres que ninguna otra revolución, y se disponen a evitar por todos los medios que se enciendan las hogueras del odio social en la que se consumen las energías de los pueblos con daño de su libre desenvolvimiento.

Quizá a esa reacción haya obedecido el que nuestros republicanos se manifiesten gubernamentales en la seguridad de que de otro modo sus asaltos al poder no han de ser bien vistos ni por los elementos de fuera ni por los del país.

Afortunadamente en el alma popular, de algunos años a esta fecha, se ha operado un cambio radicalísimo, y a la despreocupación política ha seguido un interés creciente haciendo imposible las frecuentes burlas de que era objeto.

Sabe por instinto que una época de revolución en España sería dar al traste con la prosperidad que se ha iniciado, y que ofrece ser mayor si sabemos conservarnos dentro de esa norma de orden y de tranquilidad.

Por eso los mismos republicanos tienen muy buen cuidado de decir que no habrá discontinuidad en el tránsito de un régimen a otro y que se respetarán todos los derechos.

La campaña de Marruecos, punto que fué siempre el obstáculo mayor con que tropezaron los gobiernos por la oposición de los republicanos, pasa a ser del programa del partido con olvido de aquellas otras asonadas que llegaron hasta costar sangre inocente.

Del otro lado de las fronteras llegan frecuentes avisos para que se ejerza una especial vigilancia contra los que intentan turbar el orden, y se ve con malos ojos que los elementos políticos directores del país se consuman en luchas estériles y apasionadas.

De modo que las circunstancias actuales nos hacen asistir a una evolución intensa; pero quién es el que evoluciona?

De Villanueva

Rectificación

Sr. Director de El Tiempo. Muy Sr. mío: Le suplico se cubra a las siguientes líneas como rectificación de mi artículo publicado en el periódico de su digna dirección en el número del 14 del actual.

Qué le sumamente agradecido y queda s. affmo. y s. s. q. e. s. n. Francisco Martínez Sáez.

Muy mal informado de lo ocurrido en este pueblo durante la epidemia dije en mi artículo publicado recientemente que «muchos de los enfermos pobres no han muerto solo de la enfermedad si no de descuido de necesidad, de miseria, y esto no es verdad pues nuestra primera autoridad don Manuel Ayala López, con su celo y actividad de todos conocidos, ha socorrido a los enfermos pobres diariamente con los fondos concedidos por el Gobierno debido a su gestión cerca de nuestro Diputado, y con los que obran en su poder procedentes del legado que la nunca bien ponderada señora doña Isabel López y López dejó para los pobres de este pueblo.

De lo que han muerto abandonados algunos enfermos, tampoco es cierto pues hemos sabido después que la Junta de Sanidad ha pagado mujeres que asistan a los enfermos pobres que carecían de familia. El señor Alcalde por su propia iniciativa ha recabado del Gobierno fondos y medicinas en abundancia para los pobres de esta localidad durante la epidemia.

Respecto a lo del asilo he de confesar que no estaba en antecedentes del asunto. La Junta de Patronato encargada de dar inversión a los fondos legados por doña Isabel López espera autorice el Ministro de la Gobernación el establecimiento de dicho asilo: apesar de lo cual está ya adquirido el edificio en que ha de instalarse.

Si mi artículo ha podido molestar a alguna de las personalidades de este pueblo les ruego me dispensen pues no fué esa mi intención.

FRANCISCO MARTINEZ SAEZ.

Huelgas solucionadas

De la noche (Por telégrafo) Aún quedan

El subsecretario de Gobernación recibió esta mañana a los periodistas.

Les dió cuenta de que han quedado solucionadas en España 34 huelgas agrícolas.

Todavía quedan pendientes de solución cuatro.

DE DESCANSO

De la noche (Por telégrafo) Alhucemas

El presidente del Consejo marchó por la mañana temprano al campo donde pasó el día descansando, regresando al anochecer.

Romanones

El ministro de Estado también marchó al campo acompañado de varios amigos.

Preguntado el conde de Romanones sobre asuntos de la política dijo que no podía contestar nada porque solo se ocupa de política exterior.

Teléfono de «El Tiempo» núm. 25

EL MOMENTO POLITICO

INSISTIENDO EN LA CRISIS

Homenaje al Rey

(POR TELÉGRAFO)

(De la noche)

Alba en Palacio

El ministro de Hacienda estuvo en Palacio, produciendo la visita gran revuelo.

Alba habló con el rey durante hora y media.

A la salida dijo que había ido a informar al monarca del proyecto de transformación del régimen de propiedad inmueble.

Afirmó que la visita había sido técnica y no política.

Juzgando un Manifiesto

Alba habló del manifiesto de los republicanos.

El ministro dijo: «Yo soy más radical; presentaré proyectos más atrevidos».

Dijo que el programa republicano sobre propiedad agrícola lo encuentra tibio.

Afirmó que suscribiría el manifiesto sustituyendo el gorro frigio por la corona real.

Comentarios de la prensa

También se ocupa la prensa del manifiesto republicano.

En general se considera anodino. Toda la prensa monárquica coincide en que cuanto ofrece el programa republicano cabe perfectamente dentro de la monarquía.

Sigue la crisis

Continúan los comentarios acerca de la crisis.

Son muy pocos ya los que se atreven a negar su planteamiento. Hay quien supone que se planteará esta misma semana.

El temporal reinante

De la noche (Por telégrafo)

En provincias

En Gobernación se reciben noticias de la mayor parte de las provincias diciendo que persiste el temporal de lluvias.

En algunas ha causado ya daños.

En Málaga

Las últimas noticias que se tienen de Málaga, alcanza a esta madrugada y dicen que ha comenzado a descender el Guadalmedina.

El descenso comenzó anoche. Ha desaparecido el peligro que existía de la destrucción de numerosas viviendas que preventivamente habían sido desocupadas.

Nuevas noticias

Noticias de esta tarde de Málaga dicen que el vecindario pasó una noche angustiosísima.

La incomunicación ferroviaria es absoluta.

Desde Cádiz se han enviado barcos de salvamento que lograron sacar a dos familias de las aguas.

Se declaró un incendio en el edificio de Teléfonos, que amenaza destruirse.

En Valencia

Reina un fuerte temporal de lluvias.

Se ha inundado la barriada de Ruzafa.

Los bomberos salvaron a muchos vecinos.

Congreso de pesca

(De la noche) (Por telégrafo)

Inauguración

Esta mañana a las once se ha verificado en el Ateneo el acto de la

La visita de Alba a Palacio aumentó los comentarios considerándola relacionada con su próxima salida del ministerio.

Probable Gobierno

En general la combinación que más se dice, entre las muchas que se hacen para sustituir al actual gabinete, es un Gobierno integrado por romanonesistas, regionalistas y reformistas.

Toque de llamada

Los diputados ministeriales han recibido una carta del ministro de la Gobernación encareciéndoles la puntual asistencia para la sesión del martes.

Homenaje al rey

Al terminar esta mañana el relevo de la guardia exterior de Palacio, se organizó una manifestación de simpatías al rey.

La manifestación, que engrosó rápidamente, la componían tres mil personas.

Daban estruendos, vivas al rey y a España.

El monarca se asomó a uno de los balcones de Palacio.

Los manifestantes le tributaron una ovación indescriptible dándose muchos vivas al rey, a la monarquía y a España.

Don Alfonso saludaba sonriente a los manifestantes.

Los mauristas catalanes

En la asamblea maurista de Barcelona se acordó prestar un apoyo circunstancial a los regionalistas.

inauguración del Congreso de Pesca. Asistió numerosa concurrencia. Presidieron el ministro de Marina, el ex-ministro señor Calbetón y el Director general de Navegación.

Calbetón pronunció un discurso exponiendo la labor que debe realizarse para la prosperidad de la institución.

El ministro de Marina ofreció el apoyo del Gobierno.

Se aprobó una moción felicitándose por el término de la guerra.

Celebrando el armisticio

(De la noche) (POR TELÉGRAFO)

Los franceses

En la iglesia de San Luis de los Franceses, y organizado por la embajada de Francia, se cantó esta mañana un solemne Te-Deum en acción de gracias por la terminación de la guerra.

Asistieron el encargado, todo el personal de la embajada y los diplomáticos de los países aliados.

La iglesia estaba totalmente ocupada por la colonia francesa de Madrid.

Un banquete

A mediodía se celebró en el Palace Hotel un banquete que presidió el encargado de Negocios de Francia.

Asistieron 800 comensales. Se pronunciaron entusiastas discursos.

Se dirigió a Foch un telegrama de felicitación por haber entrado en Metz.

Otros actos

En Granada, Irún, San Sebastián

y otras poblaciones celebráronse banquetes y manifestaciones de simpatías a los aliados.

Joffre en España

El mariscal Joffre llegará en la próxima semana a Barcelona.

Viene invitado por los aliados catalanes para asistir a un banquete en su honor.

El general Joffre ha aceptado la presidencia de la Asociación de Militados en la guerra.

La situación en Asturias

De la noche (Por telégrafo)

Precauciones

Ha llegado a Gijón el segundo batallón de Burgos de guarnición en León.

Se ha reconcentrado la benemérita.

Espéranse más fuerzas en previsión de sucesos.

Malestar

Aumenta el malestar por la carestía de subsistencias.

Los obreros están excitadísimo.

Vigilancia

Por toda la cuenca minera se han distribuido las fuerzas de los regimientos de Infantería de Burgos y San Marcial, y el de Caballería de Talavera.

La vigilancia es muy escrupulosa.

BARCELONA

Graves sucesos

(De la noche) (Por telégrafo)

Conferencia de Maciá

El diputado Maciá dió una conferencia en el Centro autonomista de dependientes.

Asistió numerosísima concurrencia.

Maciá ratificó las orientaciones de la independencia de Cataluña.

Se dieron muchos vivas.

Maciá apaleado

Al salir de la conferencia se organizó una manifestación que iba cantando el himno «Els segadors».

La manifestación avanzó por las Ramblas.

La benemérita le salió al paso intentando disolver.

Los manifestantes cargaron contra la benemérita arrojándola.

Acudieron nuevas fuerzas dando varias cargas.

Maciá recibió un sablazo en la espalda.

Resultaron varios contusos. También resultó herido un manifestante.

Más cargas

Los grupos se rehicieron marchando al consulado de Servia.

En el paseo de Gracia se dieron nuevas cargas.

También se hicieron disparos.

Entregando un mensaje

El diputado Maciá subió al consulado de Servia entregando un mensaje de simpatías.

También llegaron al consulado algunos manifestantes.

Los grupos prorrumperon en aplausos y vivas a Servia y a Cataluña.

Por fin pudo ser disuelta la manifestación.

Hacia la paz

(De la noche) (POR TELÉGRAFO)

Ocupación de ciudades

Un parte oficial de París dice que los generales Mangin y Petain entraron en Metz; Gouraud entró en Strasburgo; Gerard en Colmar; y Riptchaner en Mu house.

En todas partes se les recibió con gran entusiasmo.

La tranquilidad es completa.

Una solicitud

El general Makensen reiteró el deseo de atravesar Hungría.

El Gobierno húngaro se lo ha negado.

IMPERIOS DESECHOS

De la noche

Alemania y Austria

De la noche

Otra república

Un telegrama de Berna dice que se ha establecido la república en el Estado de Kalsruhe.

Se han señalado las elecciones constituyentes para el 5 de Enero.

La república húngara

En Budapest ha sido proclamada la república con gran solemnidad. Karoly declaró disuelto el Consejo nacional.

Un Manifiesto

De Berlin comunican que Hohmann ha dirigido un manifiesto al pueblo ucraniano escitándole a la pronta reconstrucción.

Añade que el acuerdo del ministro del Interior regirá en las elecciones nacionales.

La prensa

La prensa burguesa alemana ha acogido con simpatías la constitución del partido democrático.

El exkaiser

Guillermo de Hoenzollern ha reiterado la petición de establecerse definitivamente en su castillo de Corfú.

Por los teatros

Ortiz

Con un lleno completo se representó ayer tarde «Los espectros», cosechando muchos aplausos el señor Santacana.

Por la noche, y también con el teatro totalmente ocupado, se representó el drama «El idiota» que valió un nuevo triunfo al primer actor y director de la compañía.

Circo

Con un lleno por la tarde, y buenisima entrada por la noche, se proyectó ayer la segunda jornada de la interesantísima película «El misterio de Montleury» que sigue gustando más cada día.

Esta noche se proyectará el tercer episodio, y el cuarto se dará el próximo miércoles.

Sucesos

Como consecuencia de las batidas que desde hace días vienen realizando la Policía para la persecución de gente maleante, en la mañana de ayer, el Inspector señor Majares y agentes señores Egoa e Hidalgo, han detenido a los famosos cartelistas Alfredo Lopez Gomez (a) Alfredo de Toledo, Rafael Gonzalez Torres (a) el Chico de Málaga; Manuel Garcia Garcia de Córdoba, Antonio Martinez Lopez (a) Palitroque, y Antonio Garcia Lopez (a) Gordo de Valencia, los que una vez fichados y fotografiados en la Inspección, han sido multados en 250 pesetas por el señor gobernador, pasando a la cárcel donde desaharán unos días de su fatigoso trabajo.

—Por los guardias de Seguridad ha sido detenido Marieno Bajos Mundo, por promover ascándalo en el teatro Ortiz, siendo multado por el señor gobernador.

La Protectora

Número premiado en el día de ayer, 19.

